

美黨爭升級 啟動對拜登彈劾調查

大選年將至兩黨濫用彈劾 華盛頓陷惡性循環

【大公報訊】綜合《紐約時報》、美聯社、CNN報道：當地時間13日，美國眾議院投票決定正式對總統拜登進行彈劾調查。在投票中，所有共和黨人都投了贊成票，民主黨人則全員投反對票，標誌著大選年即將開啟之際，兩黨鬥爭進一步升級。拜登回擊稱，共和黨沒有採取任何措施來改善美國人的生活，而是把時間浪費在這種「毫無根據的政治噱頭」上。美媒指出，拜登因在巴以衝突中偏袒以色列，已受到廣泛批評，彈劾調查恐令他的連任之路更加艱難。研究彈劾的美國學者警告稱，兩黨恐加速走向濫用彈劾的惡性循環。



▲(左起)領導對拜登家族調查的共和黨眾議員史密、科默和喬丹13日回答記者提問。法新社



▲拜登已因偏袒以色列受到多方批評，彈劾調查進一步損害他的形象。圖為美國民眾11日參加反對拜登對以政策的遊行。美聯社

美國眾議院13日進行全體投票，以221票贊成、212票反對的表決結果通過一項決議，正式對拜登進行彈劾調查，調查內容包括拜登是否從他53歲兒子亨特的海外商業交易中不當牟利。據《紐約時報》介紹，彈劾調查授權共和黨繼續調查拜登家族成員的商業交易；授權共和黨傳喚證人，並追溯批准一些已經發出的傳票；允許聘請外部律師協助調查。眾議院議長約翰遜稱，此舉不是出於政治考量。

共和黨眾議員科默、喬丹和史密斯負責領導對拜登家族的調查。早在今年9月，時任眾議院議長麥卡錫已單方面宣布對拜登進行彈劾調查，但由於未進行表決，調查的正當性受到民主黨質疑。約翰遜日前稱，進行表決是「必要步驟」。拜登13日發表聲明稱，共和黨發起的彈劾調查是「毫無根據的政治噱頭」。他提到經濟、美墨邊境、烏克蘭和以色列等問題，並指責共和黨人沒有採取行動解決這些現實問題，而是專注於「用謊言攻擊我」。

兩黨將彈劾當作武器

共和黨承認，啟動彈劾調查並不意味著彈劾總統不可避免。事實上，由

於民主黨在參議院佔微弱優勢，針對拜登的彈劾提案注定無法通過。但美媒指出，即使共和黨拿不出任何拜登行為不當的具體證據，彈劾調查也早已引起媒體廣泛關注，這可能會轉移人們對拜登2024年競選活動的注意力。CNN近日公布的民調結果顯示，調查可能已對拜登的形象造成損害，61%的美國人認為拜登至少在一定程度上參與了亨特與烏克蘭等國的商業交易。

在13日的投票中，共和黨人全部贊成對拜登發起彈劾調查，民主黨人則全部反對，表明兩黨鬥爭進一步升級。美國前總統特朗普任期內兩度遭到彈劾，下台後又背上4宗刑事訴訟，共和黨指責民主黨將國會和司法系統「武器化」，進行「政治獵巫」。如今共和黨調查拜

登，民主黨認為這是一場「報復行動」。

哥倫比亞大學法學教授博比特擔憂，美國政界會加速走向將彈劾當作「棍棒」的惡性循環，兩黨將利用彈劾程序刺激選民、抹黑對手，「這對於美國來說是可怕的一步。」

拜登連任之路雪上加霜

《華爾街日報》最新民調顯示，拜登支持率創下新低，只有37%的受訪者認可他的工作；若大選現在舉行，拜登將以43%對47%的得票率輸給特朗普。由於拜登在巴以衝突中過度偏袒以色列，至少三分之一的民主黨人也與他疏遠，多個關鍵州的穆斯林群體宣布不再支持拜登。在這種情況下，彈劾調查讓拜登的競選連任之路雪上加霜。

成為共和黨攻擊靶子的亨特面臨9項稅務違法指控，還涉嫌非法擁槍。

13日，他無視眾議院監督委員會傳召，拒絕就其海外商業交易進行開門作證，並堅稱拜登沒有參與這些交易。亨特稱，他擔心共和黨斷章取義，只發布有利於他們的內容，因此拒絕開門作證，要求公開作證，但遭到共和黨拒絕。

監督委員會威脅稱，亨特將面臨藐視國會的指控。

最高法院插手 特朗普庭審或延期

【大公報訊】綜合《紐約時報》、法新社報道：美國最高法院13日同意檢視2021年1月6日美國國會暴亂案的法律疑慮，認為被應用於起訴前總統特朗普及其數百名支持者的法律確有爭議。美媒指出，最高法院預計將於明年6月作出裁決，這可能導致原定於明年3月舉行的特朗普干預2020年大選案庭審延期。

特朗普及參與國會暴亂的300多名「特粉」被指控妨礙官方法律程序。這項罪名最早出現於2002年，目的是應對安然公司破產事件。其中一名被起訴者菲舍爾提出上訴，聲稱這項罪名是為了懲罰篡改證據的人，不適用於國會暴亂事件。

最高法院同意審理此案，預計將於明年6月作出裁決。目前最高

院9名大法官中6人為保守派，其中3人由特朗普任命，因此很有可能作出有利於特朗普的裁決。《紐約》稱，特朗普的一項主要罪名可能被裁定不成立，很多已經被定罪的「特粉」也可能翻案，這將沉重打擊拜登政府和民主黨。

特朗普在涉嫌干預大選案中也被控妨礙官方法律程序。此案庭審定於明年3月開始，最高法院的介入可能導致庭審被推遲。特朗普聲稱，他在涉嫌干預大選案中享有總統豁免權，因為案發時他還在任。司法部特別檢察官史密斯日前要求最高法院迅速定奪特朗普是否享有豁免起訴權。13日，此案法官丘特宣布暫停訴訟程序，直至關於豁免權的爭議得到解決。



▲最高法院插手美國國會暴亂案，或對特朗普有利。法新社

拜登彈劾調查

Q&A

彈劾調查是什麼？

美國國會眾議院13日投票批准對總統拜登展開彈劾調查。彈劾調查決議並未對拜登作出具體指控，而是授權共和黨繼續圍繞拜登家族成員的商業交易進行調查，以查清拜登是否從其兒子亨特的海外商業交易中不當牟利；授權共和黨傳喚證人，並追溯批准一些已經發出的傳票；允許聘請外部律師協助調查。這是正式彈劾拜登的前置程序。

來源：《紐約時報》

為何此時進行彈劾調查表決？

今年9月，時任眾議院議長麥卡錫在極右翼共和黨人施壓下，單方面宣布對拜登進行彈劾調查。由於未進行表決，加上調查未發現實質性證據，民主黨質疑調查的正當性，一些來自搖擺選區的共和黨議員亦不支持繼續調查。新任眾議院議長約翰遜稱，進行表決是「必要步驟」。

對拜登有何影響？

民主黨指責共和黨發起彈劾調查，是為了替此前被彈劾的前總統特朗普「報仇」。共和黨可能繼續推進彈劾程序，提出包含具體指控的彈劾條款。彈劾條款須在眾議院獲過半議員支持，再在參議院獲三分之二議員支持。由於民主黨在參議院佔微弱優勢，彈劾拜登的提案注定不可能通過。但彈劾調查將持續至大選年，料將對拜登的形象造成負面影響。

普京現場「糾錯」：讓新華社先提問

讚中俄合作達前所未有高度

【大公報訊】綜合塔斯社、新華社報道：當地時間14日，俄羅斯總統普京在莫斯科出席「年度盤點」直播活動，就民眾和記者提出的問題進行現場作答。直播持續了約4個小時，普京共回答了67個問題，涉及中俄關係、俄美關係、俄烏衝突等熱點話題。普京說，中俄之間的合作達到前所未有的高度，他對此感到高興。

直播活動上發生一個小插曲。當俄總統新聞秘書佩斯科夫決定讓《紐約時報》記者提問時，普京微笑着說：「不，先是新華社（提問），然後是《紐約時報》。」新華社就中俄關係進行提問，普京回答說，兩國合作達到前所未有的高度，但不會建立任何集團，不針對第三國。對於俄美關係，普京表示，俄美恢復關係的基本條件是美國尊重其他國家。

普京提到，俄軍在烏克蘭戰場的局勢「幾乎全線向好」。俄軍累計招募到48.6萬名志願兵，因此沒有必要進行第二輪動員。談及巴以衝突，普京表示，在加沙地帶發生的一切就是一場災難。他稱讚土耳其總統埃爾多安在協調加沙地帶問題上發揮帶頭作用。



▲普京14日出席直播活動，就中俄關係、俄美關係等回答民眾和記者提問。法新社

以揚言：失去國際支持也不會停火

【大公報訊】綜合半島電視台、路透社報道：以色列在加沙地帶的軍事行動造成嚴重平民傷亡，一向力挺以色列的美國總統拜登受到越來越多的批評。他12日終於承認，以色列正失去國際社會支持。但以以色列外長科恩13日揚言，無論國際社會是否支持，以方都會繼續與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）戰鬥。

科恩聲稱，現階段同意在加沙停火將是一個錯誤，是給恐怖組織的一份禮物。哈馬斯政治局領導人哈尼亞13日發表電視講話稱，他願意就結束與以色列的衝突以及解決約旦河西岸和加沙地帶巴勒斯坦問題進行談判，但任何沒有哈馬斯參與的加沙戰後計劃都將是「幻想」。哈尼亞說，哈馬斯希望通過談判走上「確保巴勒斯坦人民以耶路撒冷為首都建立獨立國家權利的政治道路」。

巴勒斯坦電視台14日報道稱，以軍當天空襲加沙南部城市拉法，造成至少27人死亡。13日夜間起，另一座南部城市汗尤尼斯也遭到以軍密集

空襲。加沙衛生部14日發布的最新數據顯示，本輪巴以衝突爆發以來，加沙累計死亡人數增至18787人，受傷人數高達50897人。半島電視台稱，以色列將加沙當作無人機、人工智能（AI）等武器和軍事技術的試驗場。



▲以軍坦克14日向加沙地帶開火。